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ОАО «АСБ Беларусбанк» с 1 сентября 2016 года 
вводит новые срочные банковские вклады 

«Интернет-депозит – Тренд Отзывный» и 
«Интернет-депозит – Тренд Безотзывный»
Условия по вкладам:
• открытие и управление вкладом, не посещая структурное подразделение банка,
• возможность пополнения в соответствии с договором банковского вклада,
• ежемесячная капитализация процентов,
• расходные операции – в пределах капитализированных процентов,
• ежемесячная выплата процентов и возврат вклада при наступлении срока 
производится путем перевода остатка денежных средств с начисленными 
процентами на банковскую платежную карточку.

Размер процентных ставок устанавливается в зависимости от вида, ва-
люты и срока возврата вклада:

- по срочному отзывному банковскому вкладу «Интернет-депозит – Тренд 
Отзывный»:

Срок хранения (возврата) вклада 
(в месяцах) 1 3 6 9 12 18 23

в белорусских рублях (% годовых) 13 14 15 15,5 – – –

в долларах США, евро (% годовых) – 1,6 1,9 – 2,7 2,8 3

в российских рублях (% годовых) – 2,6 3,1 – 4,5 5,6 6,5

- по срочному безотзывному банковскому вкладу «Интернет-депозит – 
Тренд Безотзывный»:

Срок хранения (возврата) вклада 
(в месяцах) 1 3 6 9 12 18 23

в белорусских рублях (% годовых) 14 16,1 17,1 19 – – –

в долларах США, евро (% годовых) – 1,9 2,3 – 2,8 3,0 3,2

в российских рублях (% годовых) – 5,1 5,6 – 7 8,1 9

Для открытия вклада необходимо иметь либо оформить дебетовую бан-
ковскую платежную карточку, обеспечивающую доступ к текущему счету, 
открытому в ОАО «АСБ Беларусбанк» в валюте, соответствующей валюте 
вклада.

Процентная ставка по вкладам (депозитам) может быть изменена банком 
в одностороннем порядке в соответствии с договорами банковских вкладов 
(депозитов).

Более подробную информацию о новых вкладах 
можно получить по телефону 147, 

на корпоративном сайте и в отделениях ОАО «АСБ Беларусбанк».

ОАО «АСБ Беларусбанк» информирует о прекращении с 01.09.2016 при-
ема денежных средств на срочные отзывные банковские вклады «Интернет-
депозит – Тренд», «Интернет-депозит – Презент» и сообщает об отзыве с 
01.09.2016:

- публичной оферты на заключение договора срочного банковского 
вклада «Интернет-депозит – Презент», опубликованной в газете «Звязда» 
25.04.2015;

- публичных оферт на заключение договора срочного банковского вклада 
«Интернет-депозит – Тренд», опубликованных в газете «Звязда» 29.04.2015, 
по вкладам со сроком хранения 3, 6, 12, 18, 24, 36 месяцев.

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, 
выданная Национальным банком Республики Беларусь.

Ма рыя МА МА ШУК га во рыць, 
што да гэ туль да кан ца 
не ўсве дам ляе каш тоў насць 
сва ёй ся рэб ра най пе ра мо гі 
на Алім пій скіх гуль нях 
у Рыа-дэ-Жа нэй ра.

— Чым больш аб ды ма юць, він шу юць 
і жа да юць ра зам сфа та гра фа вац ца, тым 
больш асэн соў ваю, што ў мя не ёсць ме даль 
і ён ча гос ьці вар ты, — ка жа ця пер яна.

...Ма ша бы ла на цэ ле на толь кі на «зо ла-
та». І «се раб ро» па лі чы ла па ра жэн нем. Та му 
на ўсіх здым ках са ста лі цы сё лет няй Алім пі я-
ды яна та кая сум ная. Але ж су ай чын ні кі ра зу-
ме юць са праўд ную ва гу ся рэб ра на га ме да ля 
на га лоў ных су свет ных спар тыў ных спа бор-
ніц твах. На ша Ма ша — са мая леп шая, са мая 
моц ная і са мая ўпар тая, упэў не ны бе ла ру сы. 
Па куль мы ра зам ідзём у Го мель скі аб лас-
ны дра ма тыч ны тэ атр, у па мяш кан ні яко га 
бу дзем гу та рыць з Ма ры яй, яе па зна юць, 
усмі ха юц ца, кі да юц ца на су страч і про сяць 
аў то гра фы. Яна не ад маў ляе ні ко му.

— З са ма га пер ша га кла са я лю бі ла ўро-
кі фіз куль ту ры. Бе га ла хут чэй за ўсіх. Ка лі 
ву чы ла ся ў пя тым кла се, да нас прый шоў 
Паў ла віч (так Ма ша на зы вае свай го пер ша-
га трэ не ра Пят ра Ба бея). Мы ра зам з ад ной 
дзяў чын кай вы пад ко ва пай шлі на ба раць бу. 
Гэ та бы ла са мая вя лі кая сек цыя ў на шай 
Зяб раў цы. Спа чат ку ўзнік та кі ажы я таж і зай-
мац ца прый шло вель мі шмат на ро ду, а праз 
ты дзень за ста ла ся я і не каль кі хлоп чы каў. 
Да гэ та га што толь кі не ці ка ві ла: і на разь-
бу па дрэ ве ха дзі ла, ма ля ваць спра ба ва ла, 
зай ма ла ся шах ма та мі... Усю ды бы ла, а на 
ба раць бе ней кім чы нам за ста ла ся. Спа чат ку 
трэ ні роў кі бы лі толь кі тры ра зы на ты дзень. 
Паў ла віч з на мі пра во дзіў роз ныя но выя гуль-
ні. Да та го ж я з хлоп чы ка мі лю бі ла гу ляць, 
хоць і ў ляль кі так са ма. Трэ нер нас на ват 
ша ка лад ка мі за ах воч ваў. Ён мя не і ця пер 
пад трым лі вае. У мя не ж баць кі ня ма. Маг чы-
ма, ён мне даў тую баць коў скую лю боў, якой 
не ха па ла. І ця пер я для яго — як дач ка.

— Ба раць ба, зда ец ца, траў ма тыч ны 
від спор ту?

— Не як абы шло ся ў дзя цін стве. Не па мя-
таю асаб лі вых траў маў. Толь кі ней кія дра пі-
ны. Але ж гэ та дзі ця чы ўзрост, і ты на мно гае 
не звяр та еш ува гу. На ро ва ры ка та еш ся, 
аб дзя рэш ка лен кі ці лок ці. Не за цык лі ва-
еш ся на гэ тым. Я ў шко ле маг ла па біц ца і з 
дзяў чын ка мі, і з хлоп чы ка мі. Ад ной чы прый-
шла да до му з ада рва ным ру ка вом у курт кі. 
Ка лі б не спорт, з ма ёй энер гі яй мож на бы ло 
б тра піць не ў тую кам па нію. Хоць ма ту ля 
вы хоў ва ла заў сё ды пра віль на.

— На пэў на, вы шмат ра зоў чу лі, што 
зай ма е це ся не жа но чым ві дам спор ту...

— Ма ці год-паў та ра бы ла су праць: гэ та ж 
толь кі для хло чы каў. Дый я спа чат ку ёй ка-
за ла, што за ста ю ся на да дат ко выя за ня ткі ў 
шко ле, а са ма бег ла ў сек цыю. А по тым яна 
па гу та ры ла з трэ не рам, і ён яе пе ра ка наў. 
Ска заў: у вас та кая доб рая дзяў чын ка, яна 
вель мі перс пек тыў ная, упар тая, з яе па він-
на неш та атры мац ца. Пас ля гэ тай раз мо вы 
ма ці змі ры ла ся. Яшчэ трэ нер ка заў, што я 
ва ля вая. Я гэ та чу ла, і мне так са ма спа да-
ба ла ся та кая ацэн ка. Ні чо га са бе, ду маю, я 
та кая ма лай чы на!

— А ў дзя цін стве кім ма ры лі быць?
— Кім я толь кі не ма ры ла! Адзі нае, што 

мне і ця пер па да ба ец ца, — ме ды цы на. Я, 
маг чы ма, хі рур гам па спра ба ва ла б стаць. 
Але ж за кон чы ла ўні вер сі тэт імя Ф. Ска ры-
ны, фа куль тэт фіз вы ха ван ня і за ста ла ся 
там у ма гіст ра ту ры. Бу ду спе цы я ліс там па 
ля чэб най фіз куль ту ры.

— Ма рыя, ка лі ад бы ла ся вы зна чаль-
ная пе ра мо га, якая ад на знач на па ка за ла, 
ча му пры свя ціць жыц цё?

— Трэ нер ва зіў нас на роз ныя дзі ця чыя 
спа бор ніц твы. Па мя таю, у нас бы лі аб лас-
ныя праф са юз ныя спа бор ніц твы і та ды я 
вый гра ла ў дзяў чын кі, якая ву чы ла ся ў ву-
чы лі шчы алім пій ска га рэ зер ву. Гэ та для 
мя не бы ло прэ стыж на, і знач на, і дзі вос на. 
Па мя таю свой пер шы ме даль на рэс пуб лі-
цы. Та кая ра дасць! А по тым са ма па сту пі ла 
ў ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву...

— ...і шлях быў на ка на ва ны...
— Ка лі два га ды  зай ма ла ся ба раць бой, 

ужо на ват дум кі не пры хо дзі лі, што мож-
на пры пы ніц ца і за няц ца не чым ін шым. 
Ба раць ба і толь кі ба раць ба. У ву чы лі шчы 
алім пій ска га рэ зер ву ма ім дру гім трэ не рам 
стаў Ге ор гій Джан гі раў. Але там я ад ву чы-
ла ся толь кі адзін курс — по тым зда ры ла ся 
сур' ёз ная траў ма ка ле на. Та ды я вы бы ла 
на доў га. Толь кі праз 7-8 ме ся цаў тра пі ла 
зноў на ды ван.

— Ці быў у той час мо мант, ка лі зда-
ва ла ся, што ўсё, з вя лі кім спор там трэ ба 
за вяз ваць?

— Не. Мне зра бі лі апе ра цыю, а по тым 
быў доў гі пе ры яд ад наў лен ня ка ле на. Трэ ба 
бы ло рас пра цоў ваць на гу. Бы ло цяж ка, але 
ж у мя не на ват ду мак не бы ло, каб спорт 

па кі нуць. Ка лі па сту пі ла за воч на ва ўні вер-
сі тэт, та ды ў Го ме лі па чаў пра ца ваць Сяр гей 
Мі ка ла е віч Смаль. Ён мя не ўжо ве даў. Ён 
на ват па мя таў, як мя не з яшчэ ад ным хлоп-
чы кам пры вя лі ў ву чы лі шча алім пій ска га 
рэ зер ву — мы бы лі ма лень кі мі та кі мі ка ра-
пу зі ка мі. По тым я яго спы та ла: Мі ка ла е віч, 
бу дзе це са мной пра ца ваць? Ён па га дзіў ся, і 
мы ця пер з ім пра цу ем. Мы ра зам да сяг ну лі 
та ко га вы ні ку, і я вель мі ўдзяч ная яму за ўсё. 
Гэ та яго вя лі кая за слу га.

— Чым для вас за пом ні ла ся Алім пі я да 
ў Рыа-дэ-Жа нэй ра?

— Мы бы лі амаль су ткі ў да ро зе: уво гу ле 
12 га дзін у па вет ры, яшчэ 6 га дзін у аэ ра пор це 
ча ка лі пе ра сад ку на дру гі са ма лёт. Ста мі лі ся. 
Ка лі ты «га ня еш ва гу», у ця бе ня ма асаб лі ва 
сіл і трэ ба эка но міць тую энер гію, якая за ста-
ла ся да ўзваж ван ня. 16-га ра ні цай пры ля це лі, 
а 17-га ў нас уз важ ван не. Да на ша га пры ез-
ду пад рых та ва лі ся. Та му па коі бы лі доб рыя і 
на ват квет кі ста я лі — пры ем на. Гэ та тыя, хто 
пер шы м пры еха ў, па ба чы лі і пыл бу даў ні чы, 
і бруд. У пра цэ се спа бор ніц тваў бы ло мно га 
скар гаў, але по тым быт спарт сме наў на ла дзі-
лі. На шчас це, бе ла ру саў абы шлі бо кам не-
пры ем ныя пры го ды, якія зда ры лі ся з ін шы мі. 
18-га з ра ні цы мы ад' еха лі з га тэ ля і вяр ну лі ся 
з за лы толь кі поз на ве ча рам. Яшчэ про бу на 
до пінг зда ва лі і на на ступ ны дзень ад' еха лі. 
Та му го рад я ба чы ла толь кі з акна аў то бу са. 
У тым лі ку фа вэ лы. Гэ та та кія тру шчо бы, дзе 
жы вуць бед ныя лю дзі.

— Для спарт сме на важ ныя і ўмо вы, 
дзе пра хо дзяць спа бор ніц твы...

— Яны бы лі ня дрэн ныя. Не су пер, але 
да стат ко ва пры ем ныя. Ча ты ры раз мі нач ныя 
ды ва ны, раз дзя валь ні для кож най кра і ны. 

Бы ло дзе пе ра ку сіць. У трэ ні ро вач най за ле 
ме ла ся 14 ды ва ноў, да стат ко ва не аб ход ных 
трэ на жо раў. Са ўна з усім не аб ход ным бы ла. 
Праў да, без ду ша, і гэ та мі нус. Нам па шан-
ца ва ла, што спар тыў ная арэ на і трэ ні ро вач-
ная за ла зна хо дзі лі ся за 10 хві лін яз ды ад 
алім пій скай вёс кі. Бо зда ра лі ся вы пад кі, як 
з Аляк санд рай Ге ра сі ме няй — ка лі кі роў цы 
не ве да лі марш ру таў і не ту ды за во зі лі спарт-
сме наў. Я ўжо ўсіх су пер ніц ве да ла, амаль з 
усі мі да во дзі ла ся зма гац ца на ін шых спа бор-
ніц твах. Маг чы ма, толь кі з дзвю ма дзяў ча та-
мі ні ко лі на ды ва не не су стра ка ла ся.

— Ка го ба чы лі сва і мі асноў ны мі са-
пер ні ца мі?

— У нас та кі від спор ту, што тых, у ка го 
мож на бы ло б лёг ка вый граць, ня ма ўво гу-
ле. Кож ны хо ча ця бе «па рваць». Са пер ні ка 
нель га не да ацэнь ваць. Дзесь ці рас сла біў-
ся і ўсё — ця бе па ка ра лі. Ка зах стан ская 
спарт смен ка Ка ця ры на Ла ры ё на ва ў пер-
шай схват цы мя не пе ра вяр ну ла так, што 
ледзь не па ла жы ла. Я маг ла прай граць. У 
мя не ў га ла ве толь кі бы ло: так не мо жа ўсё 
за кон чыц ца. Я сю ды не дзе ля гэ та га пры-
еха ла. Гэ та мне і да па маг ло. Са швед кай 
Хен най Юхан сан зма га ла ся — так са ма ў 
яе вый гра ла. За вы хад у фі нал зма га ла ся 
з аме ры кан кай Але най Пі раж ко вай — я ёй 
ра ней прай гра ва ла. Вый гра ла за кошт та го, 
што не спы ня ла ся і зма га ла ся да кан ца. А 
фі нал для мя не — па куль ба лю чая тэ ма.

— Гэ та тое, што, ві даць, трэ ба ана лі-
за ваць на ха лод ную га ла ву.

— Ка лі з'я вяц ца здым кі спа бор ніц тваў у 
ін тэр нэ це, па гля дзім, пра ана лі зу ем. Маг чы-
ма, так тыч на яна лепш вы гля да ла, чым я.

— Якія якас ці ва шай са пер ні цы вы аца-
ні лі ўжо за раз?

— Яна бы ла хут чэй шая, чым я. Толь кі па-
чы наю да яе пад бі рац ца, а яна апя рэдж вае 
мя не. Больш ні чо га.

— І ўсё ж спа дзя ю ся, што вы вы со ка 
ацэнь ва е це і гэ ты свой ме даль. Ну і ёсць 
да ча го на да лей імк нуц ца.

— Гэ ты сярэбраны ме даль мне га во рыць 
пра тое, што не трэ ба спы няц ца. Трэ ба браць 
зо ла та на на ступ най алім пі я дзе ў То кіа.

— Ва ша са пер ні ца Ры са ка Ка ваі так-
са ма там бу дзе.

— Ду маю, за на ступ ныя ча ты ры га ды мы 
з ёй не раз бу дзем су стра кац ца на спа бор-

ніц твах. Маг чы ма, з'я вяц ца і ін шыя моц ныя 
спарт сме ны.

— Ма ша, ці пры хо дзі ла ся ў бы та вых сі-
ту а цы ях пры мя няць свае на вы кі бар ца?

— Не, не пры хо дзі ла ся. На пэў на, ка лі б 
трэ ба бы ло, змаг ла б неш та зра біць — нехта 
па цяр пеў бы дак лад на. Ка лі су ты ка ю ся з 
хам ствам, тым жа ма не рам не ад каз ваю. 
Трэ ба спа кой на га ва рыць з та кім ча ла ве-
кам. На пэў на, імк ну ся не звяр таць ува гу.

— Вас ву чы лі ней кім псі ха ла гіч ным 
пры ёмам пры ра бо це з са пер ні кам?

— Псі ха ло гія вель мі мно га ады гры вае. У 
спор це важ на ўсё. Не толь кі тое, у якой ты 
фі зіч най фор ме зна хо дзіш ся. Усё ад га ла вы 
ідзе. Як ты ся бе на стро іш, якія мэ ты ма-
еш, так усё і бу дзе. І та ды не мае зна чэн ня, 
хто вы хо дзіць су праць ця бе. Псі хо ла гі нам 
да па ма га юць, але ж га лоў ны псі хо лаг для 
мя не — трэ нер.

— Якая ма ты ва цыя вас аса біс та вя ла 
да пе ра мо гі?

— Ка неш не, ты хо чаш са бе за бяс пе чыць 
да лей шае жыц цё, хоць бы на пэў ны пе ры яд 
ча су. Хо чаш, каб тваё імя пра ца ва ла ўрэш це 
на ця бе. Але ж у пер шую чар гу не гэ та важ на. 
Алім пій скія гуль ні для лю бо га спарт сме на — 
гэ та най вы шэй шая вяр шы ня, якую ён мо жа 
да сяг нуць. Усе хо чуць «зо ла та». Гэ та мак сі мум 
з та го, што ты мо жаш зра біць у спор це. Хоць, 
ка неш не, ма тэ ры яль ны бок важ ны. Тым больш 
што ў мя не ня ма свай го жыл ля. Зра зу ме ла, 
ха чу пры хо дзіць да до му, а не ў ін тэр нат. Та му, 
ве ра год на, для мя не ўсё важ на ў су куп нас ці. 
Еха ла на Алім пі я ду, каб да стой на вы сту піць, 
каб вый граць. Еха ла па ме даль.

— Да вай це пра на ша, пра жа но чае, па-
га во рым. У ва шым гар дэ ро бе ёсць мес ца 
су кен кам?

— Іх я на дзя ваю вель мі рэд ка. Для мя не, 
каб на дзець су кен ку і аб ца сы, па ві нен быць 
ней кі асаб лі вы, знач ны дзень. У асноў ным 
джын сы і са роч кі... На ват ка лі ты не на збо-
рах, усё роў на дзве трэ ні роў кі ў дзень. І на 
іх не пой дзеш у су кен цы. Трэ ба на дзя ваць 
тое, што зруч на.

— Ці ёсць у вас лю бі мая ежа?
— Я ўсё ем. Мя са вель мі люб лю, ага-

род ні ну і са да ві ну так са ма. Мо рап ра дук ты. 
Па сты ўся кія. Блі ны ма мі ны люб лю. Уво гу ле 
ж не пе ра бі раю.

— Са лод кае?
— Са лод кае вель мі люб лю. Ві даць, гэ так 

жа, як і мя са. Ша ка лад і ма ро жа нае люб лю. 
Але ж трэ ба тры маць ся бе ў фор ме, та му 
імк ну ся кант ра ля ваць. Пас ля спа бор ніц тваў 
мож на не каль кі рас сла біц ца, а по тым зноў 
ні чо га ліш ня га.

— Мно гія муж чы ны гля дзяць на вас 
не толь кі як на спарт смен ку, але і як на 
пры ваб ную жан чы ну. Як рэ агу е це?

— У мя не ёсць ма ла ды ча ла век, ён так-
са ма ба рэц. Мы даў но ра зам. Усё сур' ёз на. 
Мо жа, та му я не звяр таю ўва гі на муж чын-
скія по гля ды ў мой бок. Я прос та ін шых не 
за ўва жаю.

— Па між алім пі я да мі не збі ра е це ся 
ства рыць сям'ю і на ра дзіць дзі ця, як не-
ка то рыя на шы вя до мыя спарт смен кі?

— Уво гу ле як Бог дасць. Каб пла на ваць... 
Па куль, на пэў на, не. У на шым ві дзе спор-
ту як зда роўе да зва ляе, так і вы сту па юць 
жан чы ны. Япон кі, якія вы сту па лі ў Рыа-дэ-
Жа нэй ра — ім па 34—36 га доў. У нас мно га 
ўзрос та вых спарт сме наў. Ты мо жаш доў га 
зма гац ца, але ка лі ў ця бе па чы на юць вый гра-
ваць ма ла дыя — гэ та не вель мі пры ем на.

— Што, акра мя спор ту, ёсць у ва шым 
жыц ці?

— Асаб лі ва ча су ня ма, са мі ра зу ме е це. 
Я ма му ба чу раз у ме сяц... Воль ны час імк-
ну ся ўдзя ліць ёй, сяб рам і кры ху ад па чыць. 
Па між трэ ні роў ка мі кніж кі чы таю. Зу сім 
ня даў на на збо рах пра чы та ла «Жыц цё ў 
па зы ку» Рэ мар ка, «Да су стрэ чы з та бой» 
Джо джа Мо е са, «Шан та рам» Грэ га ры Дэ ві-
да Ро берт са... Больш чы таю па пя ро выя кні-
гі, хоць ёсць і элект рон ная. Люб лю ха дзіць 
у кі но, па ся дзець у ка вяр ні і на ват прос та 
«пабалбатаць» з сяб ра мі. З ня даў ніх моц-
ных ура жан няў — гру зін скі ба лет Су хіш ві лі. 
Я даў но ха це ла яго па ба чыць, ку пі ла ў ін тэр-
нэ це апош ні кві ток. Мне вель мі спа да ба ла-
ся — гэ та вель мі крута! З за да валь нен нем 
ха дзі ла б ку дысь ці час цей. На прык лад, у 
Го мель скі дра ма тыч ны тэ атр.

У гэ тым мес цы прэс-сак ра тар Го мель ска-
га дра ма тыч на га тэ ат ра Ула дзі мір Сту пін скі, 
які па ра лель на ра біў фо та здым кі, уру чыў 
Ма рыі за пра шаль ныя бі ле ты на два іх на лю-
быя спек так лі ў но вым се зо не. Ну, а ў мя не 
за ста ло ся толь кі ад но пы тан не.

— Ма ша, у вас ёсць ней кае крэ да?
— Час та ка жу са бе: ба чу мэ ту — упэў-

не на ў пос пе ху.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу
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Ма рыя Ма ма шук. Май стар спор ту 
між на род на га кла са па воль най 
ба раць бе. Ся рэб ра ны пры зёр 
Алім пій скіх гуль няў, чэм пі ён ка 
Еў ро пы, чэм пі ён ка Еў ро пы 
ся род мо ла дзі, брон за вы пры зёр 
Еў ра пей скіх гуль няў.
Дру гое мес ца на Алім пій скіх 
гуль нях — 2016 у ва га вай 
ка тэ го рыі да 63 кг.
BYN10 ты сяч ад Прэ зі дэнц ка га 
спар тыў на га клу ба Ма рыя 
пе ра лі чы ла для вы ха ван ня но ва га 
па ка лен ня та ле на ві тых май строў 
ба раць бы ў СДЮ ШАР пер ша снай 
ар га ні за цыі праф са юзаў 
Го мель ска га ва го на бу даў ні ча га 
за во да. Ме на ві та ў ёй яна ра бі ла 
свае пер шыя кро кі да ся рэб ра на га 
алім пій ска га ме да ля.

Ус па мі на ю чы РыаУс па мі на ю чы Рыа  ��

ЁСЦЬ МЭ ТА — ЁСЦЬ МЭ ТА — 
БУ ДЗЕ ПОС ПЕХБУ ДЗЕ ПОС ПЕХ

На ша сла ву тая Ма ша МА МА ШУК 
сён ня, 31 жніў ня, ад зна чае свой дзень 
на ра джэн ня. Асноў ны па да ру нак да 
яго яна са бе ўжо зра бі ла. Ся рэб ра ны 
алім пій скі ме даль на са мрэч зроб ле ны 
з се раб ра і ва жыць ка ля паў кі ла гра ма. 
Мы на шай зо рач цы жа да ем упэў не нас-

ці, упарт асці і хут ка сці. А яшчэ 
шчы рых усме шак род ных лю-
дзей, якія яе пад тры ма юць у 

лю бым вы пад ку!

ЗНАЙ ШОЎ ТУ ШУ? 
НЕ ЧА ПАЙ
Што ра біць пры вы яў лен ні па-
ра не най, хво рай або за гі ну лай 
дзі кай ка пыт най жы вё лы? Гра-
ма дзя не з па доб ным пы тан нем 
звяр та юц ца ў Дзяр жаў ную ін-
спек цыю да во лі час та. Ра зам 
з тым ад каз на яго вы раз на 
вы кла дзе ны ў Пра ві лах вя-
дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі 
і па ля ван ня.

Пунк там 148 Пра ві лаў уста-
ноў ле на, што пры вы яў лен ні ў 
па ляў ні чых угод дзях і (або) на тэ-
ры то ры ях, не ўклю ча ных у фонд 
па ляў ні чых угод дзяў, у тым лі ку 
на да ро гах, па ра не ных, траў мі-
ра ва ных, хво рых або за гі ну лых 
дзі кіх жы вёл за ба ра ня ец ца са-
ма воль на зда бы ваць, раз бі раць 
або пе ра мя шчаць (транс пар ці ра-
ваць) іх ту шы або част кі туш, вы-
ка рыс тоў ваць пра дук цыю (мя са, 
шку ру, ро гі і ін шае).

У вы пад ку вы яў лен ня па ра не-
най, траў мі ра ва най, хво рай або 
за гі ну лай па ляў ні чай жы вё лы 
нар мі ру е мых ві даў (у тым лі ку 
дзі кай ка пыт най жы вё лы) або 
дзі кай жы вё лы ві даў, уклю ча-
ных у Чыр во ную кні гу Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, асо ба, што вы яві ла 
та кую жы вё лу, па він на па ве да-
міць ка рыс таль ні ку па ляў ні чых 
угод дзяў, або ў апе ра тыў на-дзя-
жур ную служ бу тэ ры та ры яль на-
га ор га на ўнут ра ных спраў, або 
ў дзя жур ную служ бу ра ён на га 
ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а-
цы ях, якія аба вя за ныя пе ра даць 

гэ тае па ве дам лен не служ бо вай 
асо бе ка рыс таль ні ка па ляў ні чых 
угод дзяў або мяс цо ва га вы ка наў-
ча га і рас па рад ча га ор га на.

Мяс цо выя вы ка наў чыя і рас-
па рад чыя ор га ны і ка рыс таль ні кі 
па ляў ні чых угод дзяў аба вя за ны 
прад ста віць у тэ ры та ры яль ныя 
ор га ны ўнут ра ных спраў і ра ён-
ныя ад дзе лы па над звы чай ных 
сі ту а цы ях кан такт ныя тэ ле фо ны 
служ бо вых асоб, упаў на ва жа ных 
пры маць ра шэн не па ар га ні за цыі 
вы ра та ван ня або зда бы чы па ра-
не най, траў мі ра ва най, хво рай па-
ляў ні чай жы вё лы.

Па фак це вы яў лен ня па ра не-
най, траў мі ра ва най, хво рай або 
за гі ну лай па ляў ні чай жы вё лы 
нар мі ру е мых ві даў служ бо вая 
асо ба ка рыс таль ні ка па ляў ні чых 
угод дзяў, а ў фон дзе за па су па-
ляў ні чых угод дзяў аль бо на тэ-
ры то ры ях, не ўклю ча ных у фонд 
па ляў ні чых угод дзяў, — упаў на-
ва жа ная служ бо вая асо ба мяс цо-
ва га вы ка наў ча га і рас па рад ча га 
ор га на з удзе лам прад стаў ні коў 
ар га ні за цыі Мі ніс тэр ства ляс ной 
гас па дар кі і тэ ры та ры яль на га 
ор га на Мі ніс тэр ства пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя, а так са ма спе цы я ліс та 
дзяр жаў най ве тэ ры нар най служ-
бы (ка лі жы вё ла хво рая ці за гі ну-
лая) скла да юць акт, пас ля ча го 
пры не аб ход нас ці ў іх пры сут нас ці 
ад бы ва ец ца зда бы ча па ра не най, 
траў мі ра ва най або хво рай па ляў-
ні чай жы вё лы. Пе ра мя шчэн не 
(транс пар ці роў ка), раз бор па ляў-
ні чых жы вёл без на яў нас ці ак та, 
скла дзе на га ў на зва ных вы шэй 
вы пад ках, за ба ро не ныя.

Звяр та ем асаб лі вую ўва гу, 
што не за кон ныя (у тым лі ку са ма-
воль ныя) пе ра мя шчэн не (транс-
пар ці роў ка) або раз бор дзі кіх 
ка пыт ных жы вёл, у тым лі ку за гі-
ну лых, або іх час так, з'яў ля юц ца 
кры мі наль на ка раль нымі дзе ян-
ня мі, ад каз насць за здзяйс нен-
не якіх уста ноў ле на част ка мі 2, 
3 ар ты ку ла 282-1 Кры мі наль на га 
ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

ДЗЕ ПРЫ СТРА ЛЯЦЬ 
ЗБРОЮ?
Па ляў ні чы на быў но вы ка ра бін 
ці шро та выя па тро ны ад но ва-
га вы твор цы. Дзе мож на пры-
стра ляць зброю і пра ве рыць 
«куч насць» бо еп ры па саў?

Пра ві лы вя дзен ня па ляў ні чай 
гас па дар кі і па ля ван ня (пункт 157) 
да зва ля юць па ляў ні чым пры стрэль-
ваць зброю ў пра цэ се па ля ван ня 
пры за кон ным зна хо джан ні ва ўгод-
дзях, але толь кі ў мес цах з на ту-
раль най ага ро джай (кар' е ры, яры і 
ін шае) ці ў мес цах, якія доб ра пра-
гля да юц ца на ўсю дыс тан цыю па лё-
ту ку лі і (або) ін ша га сна ра да.

Так са ма пры стрэл ка зброі (не-
за леж на ад на яў нас ці ў па ляў-

ні ча га па ляў ні чай пу цёў кі) мо жа 
ад бы вац ца ў спе цы яль на ад ве-
дзе ных для гэ тай мэ ты мес цах. 
Та кія зо ны па він ны быць ад ве-
дзе ны кож ным ка рыс таль ні кам 
па ляў ні чых угод дзяў і вы зна ча ны 
яго ла каль ны мі нар ма тыў ны мі 
пра ва вы мі ак та мі. Да да ку мен-
таў пры кла да ец ца схе ма, на якой 
па зна ча ны ме жы тэ ры то рыі, ад-
ве дзе най для пры стрэл кі, лі нія 
і кі ру нак страль бы, мес ца ўста-
ноў кі мі шэ няў.

Гэ тую ж схе му ка рыс таль нік 
па ляў ні чых угод дзяў аба вя за ны 
раз мяс ціць на ін фар ма цый ным 
па ка заль ні ку, уста ноў ле ным не-
па срэд на на мес цы пры стрэл кі, і 
ў ад па вед нас ці з ёй аб ста ля ваць 
тэ ры то рыю (па ста віць шчы ты 
для ма ца ван ня мі шэ няў, па зна-
чыць лі нію і кі ру нак страль бы на 
мяс цо вас ці).

За ра джаць зброю да зва ля-
ец ца толь кі на лі ніі страль бы. 
Па ру шэн не пра ві лаў бяс печ на га 
абы хо джан ня з аг ня стрэль най 
збро яй пад час яго пры стрэл кі 
не да пу шчаль на!

Пры стрэл ка па ляў ні чай зброі 
ў спе цы яль на ад ве дзе ных для 
гэ та га мес цах мо жа пра во дзіц-
ца круг лы год. Ру хац ца да та кіх 
мес цаў і на зад па ляў ні чыя па він-
ны з раз ра джа най за чах лё най 
збро яй, а ў па ляў ні чых угод дзяў 
або мес цах пра жы ван ня па ляў ні-
чых жы вёл — яшчэ і па вы зна ча-
ных ка рыс таль ні ка мі па ляў ні чых 
угод дзях або рай вы кан ка ма мі 
да ро гах.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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Па ча так во се ні 
стар туе са зні жак

Ганд лё выя ар га ні за цыі Мін ска ў ве рас ні пра вя-
дуць для па куп ні коў ак цыі «Дні зні жак» на не-
хар чо выя та ва ры, па ве да мі лі ў га лоў ным упраў-
лен ні спа жы вец ка га рын ку Мін гар вы кан ка ма.

Так, ААТ «ЦУМ Мінск» пра па нуе 10, 17 і 24 ве рас ня 
па куп ні кам зніж ку ў 17 пра цэн таў. Уні вер маг «Бе ла-
русь» зніж кай у 20 пра цэн таў па ра дуе па куп ні коў 6, 
13, 14, 20, 24 і 27 ве рас ня. Та кі ж пры ем ны бо нус пры 
на быц ці не хар чо вых та ва раў бу дзе дзей ні чаць 15 і 
29 ве рас ня ў ГУ Ме. Так са ма 20-пра цэнт ная зніж ка 
да зво ліць сэ ка но міць 7, 14, 21 і 28 ве рас ня па куп ні-
кам у Ганд лё вым до ме «На Ня мі зе».

Вы гад на бу дзе на ве даць уні вер маг «Кір маш» 3, 7, 
14, 21 і 28 ве рас ня, ТАА «Старт-Х» 7, 15 і 27 ве рас-
ня, кра му «1000 дро бя зяў» 1, 8, 15, 22 і 29 ве рас ня: 
па куп кі ў гэ тыя дні ў на зва ных ганд лё вых прад пры-
ем ствах бу дуць каш та ваць на 15 пра цэн таў менш. 
Ма га зі ны ганд лё ва га цэнт ра «Ста лі ца» 10 і 24 ве рас-
ня пра па ну юць зніж кі ад 5 да 50 пра цэн таў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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«ПЛУ ГА МІ 
ВЫ РВА ЛА ВЯ ЛІ КІ 

КА ВА ЛАК КА БЕ ЛЮ. 
СУ ВЯЗЬ АД НО ВЯЦЬ»

З вёс кі Ка валь цы Дзяр жын ска га 
ра ё на звяр ну лі ся кры ху збян тэ-
жа ныя дач ні кі: па вод ле іх слоў, 
не дзе з мі ну лых се ра ды-чац вяр га 
не пра цу юць тэ ле фо ны. Ка жуць, 
быц цам пад час па ля вых ра бот не-
дзе плу га мі па шко дзі лі тэ ле фон-
ны ка бель.

Як ад зна чы лі са мі за яў ні кі, ча со-
вае знік нен не су вя зі з вон ка вым све-
там — гэ та, мож на ска заць, для іх і не 
праб ле ма. Ця пер жа ў кож на га ма біль-
ны тэ ле фон як мі ні мум. Ін шая спра ва, 
што ўжо коль кі дзён у мяс цо вай кра ме 
нель га бы ло раз лі чыц ца па бан каў скай 
карт цы: тэр мі нал там пра цуе ад тэ ле-
фон най су вя зі.

На мес нік на чаль ні ка Дзяр жын-
ска га ра ён на га вуз ла элект ра су вя зі 
Аляк сандр ЯКАЎ ЛЕЎ ад ра зу па цвер-
дзіў: так, зга да ная праб ле ма ма ец ца, 
над яе вы ра шэн нем за раз пра цу юць 
спе цы я ліс ты. На мо мант, ка лі дач ні кі і 
мяс цо выя жы ха ры ў Ка валь цах атры-

ма юць гэ ты ну мар га зе ты, су вязь у іх 
ужо па він на быць ад ноў ле на.

— Пад час пра вя дзен ня сель ска гас-
па дар чых ра бот на по лі плу гі моц на за-
глы бі лі ся і па рва лі тэ ле фон ны ка бель. 
Апош ні зна хо дзіц ца на ба лан се мяс цо-
вай гас па дар кі. Па куль шу ка лі мес ца 
па ры ву — а ён атры маў ся вя лі кім, не-
дзе пад сто мет раў, — вы ра ша лі ін шыя 
пы тан ні (ка бель апла ці ла гас па дар ка, 
ра бо ты пра во дзіў ра ён ны ву зел элект-
ра су вя зі), вось і прай шоў час, — рас-
па вёў Аляк сандр Вя ча сла ва віч. — Што 
ты чыц ца ча со вай праб ле мы з раз лі ка мі 
па бан каў скай карт цы, дык трэ ба па мя-
таць — та кія збоі, на жаль, раз-по раз 
бы ва юць і з ін шых пры чын.

Зрэш ты, як да даў да лей су раз моў ца, 
не па срэд на да іх на шы за яў ні кі не звяр та-
лі ся. Ка лі б хто з на сель ні каў Ка валь цоў 
меў па трэ бу, у ра ён ным вуз ле элект ра су-
вя зі маг лі б вы даць ах вот ным у ча со вае 
ка ры стан не бес пра вад ныя тэ ле фо ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

НЯ ВЕ ДАН НЕ НЕ ВЫ ЗВА ЛЯЕ 
АД АД КАЗ НАС ЦІ

Су пра цоў ні кі Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
пра цяг ва юць на агуль ных пры кла дах з жыц ця 
тлу ма чыць не да пу шчаль насць па во дзі наў гра ма дзян 

у тых ці ін шых сі ту а цы ях. Па ру шэн не пра ві лаў, 
на ват па ня ве дан ні, ча сам мо жа цяг нуць за са бой сур' ёз ныя 
на ступ ствы, у тым лі ку як ад мі ніст ра цый ную, 
так і кры мі наль ную ад каз нас ць.

На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі  ��

ФУТ БОЛ 
ПАД БЕ ЛЫ МІ КРЫ ЛА МІ

На цы я наль ная збор ная рых ту ец ца 
да ад бо рач ных мат чаў чэм пі я на ту све ту — 2018

Сён ня, у 20.30 па бе ла рус кім ча се, на ша ка ман да згу ляе са 
збор най Нар ве гіі ў Ос ла. Гэ тая гуль ня ста не важ най част кай 
пад рых тоў кі фут ба ліс таў да пер ша га ква лі фі ка цый на га мат-
ча чэм пі я на ту све ту 2018 го да з Фран цы яй, які ад бу дзец ца ў 
Ба ры са ве 6 ве рас ня.

На ма ю чыя ад быц ца су стрэ чы па вы клі ку га лоў на га трэ не ра збор-
най Аляк санд ра ХАЦ КЕ ВІ ЧА пры бу дуць 23 фут ба ліс ты. На жаль, ён 
не змо жа раз ліч ваць на не ка то рых вя ду чых гуль цоў. Так, у скла дзе ня-
ма траў ма ва на га паў аба рон цы Аляк санд ра Гле ба і Ан то на Пу ці лы.

— Траў ма Гле ба да стат ко ва цяж кая, та му на Са шу не мо жам 
раз ліч ваць. Вя до ма, уз ро вень ёсць уз ро вень. І тая фор ма, у якой 
зна хо дзіў ся паў аба рон ца, да зва ляе ка заць, што гэ тая стра та для 
на шай ка ман ды са праў ды сур' ёз ная — га во рыць Хац ке віч.

Што да Ан то на Пу ці лы, то ў гуль ца доў гі час бы лі праб ле мы са 
спі най, а по тым да па маг чы збор най яму за мі на лі ся мей ныя праб ле-
мы. Аляк сандр Хац ке віч ад зна чыў, што не на зі рае ў гэ та га спарт-
сме на асаб лі ва га жа дан не гу ляць за на цы я наль ную ка ман ду, та му 
ён ад сут ні чае ў скла дзе. У мат чы су праць нар веж цаў так са ма мы 
не ўба чым Мі кі ту Кор зу на, які ў гэ ты час бу дзе гу ляць за ма ла дзёж-
ную збор ную, але да мат ча з Фран цы яй ма ла ды фут ба ліст па ві нен 
па поў ніць шэ ра гі га лоў най ка ман ды кра і ны.

На стаў нік бе ла ру саў ад зна чае, што гас ця вы спа рынг з нар веж-
ца мі па ві нен да па маг чы на шым фут ба ліс там ад на віць гуль ня выя 
су вя зі, бо ка ман да даў но не збі ра ла ся ра зам. Акра мя та го, гуль ня ў 
Ос ла ста не га лоў най пра вер кай га тоў нас ці да стар та ва га па ядын-
ку ад бо рач на га тур ні ру чэм пі я на ту све ту — 2018 з ві цэ-чэм пі ё на мі 
Еў ро пы — фран цу за мі.

— Па куль пе рад на мі не ста ві лі ні я кіх за дач на бу ду чы ад бо рач ны 
цыкл. Яшчэ не су стра ка лі ся з кі раў ніц твам. Кан крэ ты ка на сту піць 
пас ля мат ча з нар веж ца мі: та ды і бу дуць вы зна ча ны пэў ныя мэ ты, — 
па ве да міў га лоў ны трэ нер.

Аляк сандр Хац ке віч так са ма ска заў, што вель мі раз ліч вае на 
пад трым ку ба лель шчы каў у ма ю чай ад быц ца су стрэ чы са збор най 
Фран цыі, якая ўва хо дзіць у лік леп шых ка манд све ту і заў сё ды па-
каз вае ці ка вы, за хап ляль ны фут бол.

Бе ла рус кая збор ная ўпер шы ню вый дзе на да маш няе по ле ў аб-
са лют на но вай гуль ня вой фор ме і пад но вым брэн дам — «Бе лыя 
кры лы.» Адзен не для фут ба ліс таў вы ка на на ў стыль най ка ля ро вай 
га ме і змя шчае бе ла рус кі ар на мент.

— Кож ны сім вал ар на мен ту ад па вя дае ней кім па няц цям: агонь, 
ба гац це, ду ша, вяс на, жыц цё, ура джай. У кож ным па няц ці ёсць свая 
фі ла со фія. Ча ла век, які на дзя вае май ку з ар на мен там, аду хаў ля ец ца 
з гэ тай ідэ яй. Я ўпэў не ны, на ват ка ман да бу дзе гу ляць па-ін ша му, — 
ад зна чае ды рэк тар Аса цы я цыі бе ла рус кай фе дэ ра цыі фут бо ла 
па мар ке тын гу Ула дзі мір БЕ РАЖ КОЎ. 

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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